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ФІЛОСОФСЬКІ ІДЕЇ КАРЕЛА КОСІКА ТА ІВАНА СВІТАКА 
 

Початком кожної практичної дії є розробка теоретичної основи. Однією з теоретичних складових  політичних 

процесах, що відбувалися у Чехословаччині в 60-х роках ХХ ст. та отримали назву «Празької весни» були філософські ідеї 

Карела Косіка та Івана Світака.  

Ключові слова: політична система, бюрократизм, ренесанс. 

Началом каждого практического действия является разработка теоретической основы. Одной из теоретических 

составляющих политических процессов, происходивших в Чехословакии в 60-х годах ХХ века и получивших название 

«Пражской весны» были философские идеи Карела Косик и Ивана Свитака. 

Ключевые слова: 

The beginning of each practical action is to develop theoretical foundations. One of the theoretical components of the political 

processes that occurred in Czechoslovakia in the 60 years of the twentieth century. and are called the «Prague Spring» were 

philosophical ideas Kosika Karel and John Svitаka. 
  

На межі 50-х – 60-хрр. ХХ ст. у чеський філософії розпочався період критичного переосмислення сталінізму та 

неосталінзму. «Нова філософія», спочатку, набула значного поширення в середовищі інтелектуалів, спроможних сприйняти 

філософський підхід до світу. Та згодом коли нові ідеї оброблені філософами, письменниками, економістами почали досягати 

значні маси простого народу ефект виявився неймовірним і відомий нам під назвою «Празька весна». 

Рупором нового мислення стали «Літературні новини», на сторінках цього видання, на рубежі 1956–1957рр. почали 

обговорюватись проблеми розвитку чехословацького суспільства. Провідна роль в цих диспутах належала двом видатним 

особистостям реформаторського руху цього періоду – Карелу Косіку та Івану Світаку.  

Карел Косік досліджував свій народ, вивчаючи чеських радикальних демократів ХІХ ст., в той час як Іван Світак 

пропагував ідеї французького просвітництва ХVIII ст., а також філософськими аспектами мистецтва та культури. Незважаючи 

на відмінності характерів та поглядів, вони вибороли для філософської теорії свободу і можливість перегляду застарілих 

цінностей та створення нових [2, с. 38]. 

Іван Світак зобразив відновлення у філософії наступним чином: «Теорія ніколи не стане науковою лише через те, що 

використовується вона керівниками комуністичної партії… А давати відповідь на запитання, має певна річ теоретичну цінність 

чи ні треба співставивши дану теорію з реальністю та фактами» [3,  с. 12]. Він роз’яснив у цьому відношенні важливість змін. І 

наголосив на тому, що зміни мають полягати у «ренесансі марксистської філософії», а не лише в заміні однієї догми іншою. 

В результаті філософської критики, направленої на існування політичної системи, сталінізм і соціалізм були  відокремлені 

один від одного. Усі частини сталінізму могли бути атаковані як тільки було б досягнуто філософське заключення про те, що 

система не схожа на соціалізм. Але були й подібні риси і політична ситуація природно вимагала в певній мірі розважливості.  

Розглядаючи сталінізм, як систему, слід сказати про бюрократизм, як одну з його основ. З цього приводу І. Світак пише: 

«Бюрократизм… представляє одну з основних політичних проблем сьогодення. Вона настільки, пов’язана з багатьма речами, 

що розв’язати проблему бюрократизму означає знайти ключ до вирішення багатьох інших проблем важливих для соціалізму» 

[3, с. 28]. Бюрократизм не розумівся як бюрократія, у канцелярському сенсі, а як технічний термін визнаючи систему, яка 

обертається навколо принципів централізованої влади, виконує накази і заборони через канали суворого підпорядкування, а 

саме систему прямо протилежну вільному та незалежному мисленню [2, с. 42].    

Серед критиків сталінізму  також існував погляд, що влада – це феномен, який захоплюється життям по своєму. Найбільш 

відома в цьому сенсі промова Людвіка Вакуліка, письменника, а не філософа на IV-му з’їзді письменників (червень 1967р.). за 

його словами, влада – це просто логіка людської поведінки в певних обставинах. Влада має свої закони вона хоче існувати, 

реалізовуватися, вона схильна до однорідності очищаючи себе від чужих елементів, вона прагне більшої автономії, 

самозмінюючись, вона намагається створити власні династії і правити самостійно. Іншими словами, реформа не може 
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надходити  від можновладців, навіть якщо вони мають найкращі наміри, їхня поведінка буде визначена їхніми позиціями у 

владі. Л. Вакулік говорить: «Я переконаний, що кожен рух спрямований на краще в управлінському колі, кожна спроба 

покращити напрямок роботи – коштує дорого та призводить до жертв – і якщо результат має видимі зміни – це перемога 

відкритої непокори. Що це за вид управління? Я бачу в цьому сповільнення» [4, с. 148].        

Карел Косік, в свою чергу, сприяв розумінню філософії як «практичного мислення» і допомагав викорінити зі справжньої 

філософії погляди які трактували філософію як вигадану теоретичну течію опортуністів і апологетів, які насправді були 

далекими від ідеології. Він дав чехам розуміння поняття «ідеології лукавства»  як «фальшивого мислення». Цим Косік 

встановив кордони між творчими ідеями і встановленими догмами. Визнання існування критичної думки, для якої не було 

нічого недоторканного окрім правди, автоматично призвело до поляризації чехословацької філософії [2, с. 39]. 

Необхідність спрощення формулювань філософських основ політичних реформ сприяла появі праці  К. Косіка «Dialektika 

konkretniho». Тут К. Косік торкається не лише кордонів ортодоксального марксизму, але й порушує кордони поверхневого 

антропоморфізму, що часто намагається закріпити за марксизмом значення допоміжного (лікувального) доповнення. Засобом 

для порушення цих кордонів, а також зв’язкою між людиною та світом, К. Косік обирає людській досвід, як сферу людського 

існування. «Людина не є замкненою у своєму тваринному чи соціальному походженні, вона існує не лише антропологічно. 

Людина відкрита для розуміння того, що її існування – результат особистої діяльності. А це означає, що вона існує 

антропокосмічно» [1, с. 157]. В праці  «Dialektika konkretniho» К. Косік  розвиває концепцію тотальності (повноти) протилежної 

до емпіризму. Принцип «конкретна тотальність» спирається на відкриття надійних міцних поглядів на реальність, зображених 

у їхніх невід’ємних внутрішніх відносинах. Це була діалектика логіки та випадковості, сутності та феномену, частин та цілого 

та ін. Методологічно, К. Косік запозичив підхід К.Маркса. Для К. Косіка це був більше ніж метод. Конкретна тотальність – це 

реальність повністю структурована (не хаотична), що постійно розвивається. Як конкретна тотальність, реальність одночасно 

тотальна і в природі і в історії. Людина в них завжди однакова і вона постійно з’єднається зі світом  через практику. 

«Практика» К. Косіка – це ціла сфера людського існування, основа «реального активного центру», яка об’єднує дух і предмет, 

культуру і природу, людину і космос і т.д. [2, с. 51] .  

Після «Dialektika konkretniho», що публікувалась неодноразово (1963р., 1965р., 1968р.), чеська філософія не могла більше 

захищати політичні системи.  
 

Джерела та література 

1. Kosik K. Dialektika konkretniho / К. Kosik.– P.: ČSAV, 1965. – 196 s.  

2. Kusin V.V.  Intellectual origins of the Prague spring / V. Kusin. – Cambridge University Press, 1971. – 153 s. 

3. Svitảk I. Lidský smysl kultury / І. Svitảk. – P.: Československy spisovatel, 1968. – 93 s. 

4. IV. sjezd svazu československých spisovatelů. (Protokol). Praha 27-29 června 1967. – P.: Československy spisovatel, 1968. – 123 s. 

 

  

 УДК  94: 323.1(437) 

Руслан Постоловський, к.і.н., проф., завідувач кафедри 

всесвітньої  історії Рівненського державного гуманітарного 

університету  
 

ЧЕСЬКІ ДЕМОКРАТИЧНІ ТРАДИЦІЇ У ВИМІРІ ІСТОРИЧНОЇ ПАМ’ЯТІ СУСПІЛЬСТВА 
  

У науковій статті всебічно розкрито вплив чеських демократичних традицій на формування історичної пам’яті 

суспільства на різних етапах його розвитку. 

Ключові слова: демократичні традиції, Чехія, історична пам’ять. 

В научной статье всесторонне раскрыто влияние чешских демократических традиций на формирование исторической 

памяти общества на различных этапах его развития. 

Ключевые слова: демократические традиции, Чехия, историческая память. 

The article fully disclosed the impact of the Czech democratic traditions in the historical memory of societies at different stages of 

development.  

 Keywords: democratic traditions, Czech Republic, historical memory. 
 

Останнім часом проблеми вивчення історичної/колективної пам’яті набувають все більшої ваги. Вагомим чинником 

такого стану справ на просторі Центрально-Східної Європи стали кардинальні трансформації і системні зрушення, які 

переживають країни і народи цієї частини європейського континенту з рубежу 80–90-х років ХХ століття. Одним із яскравих 

прикладів взаємодії національно-демократичних традицій народу й історичної пам’яті виступає сучасне чеське суспільство. 

Чеські демократичні традиції були породжені різними історичними факторами, зазнавали протягом свого становлення 

різних впливів. В історичній пам’яті чеського суспільства зберігались насамперед часи, характерні своєю активністю, 

прогресивними ідеями і намірами, непримиренною боротьбою за майбутнє. І нагадували вони сьогодення переважно формами 

прогресивних, взаємообумовлених традицій. 

Таким чином, традиції – це активний ідейний місток між епохами з актуальним суспільним, політичним і культурним 

значенням, це усвідомлення суті історичних подій, які входили до сучасного суспільного споглядання як його активний 

чинник. Отже, традиції є трансформованою минувшиною, яка зберегла політичну та ідеологічну дієвість [1]. 

Не можна не погодитись з висновком чеського дослідника життєвих цінностей чеської людини Й. Шпура про те, що  

«чехи живуть традиціями. Століттями традиції були для чехів стимулом у боротьбі за національне буття чи небуття, 

допомагали їм пережити важкі часи, були джерелом самоповаги і гордості…. І сьогодні ще чеська людина відчуває себе 

нащадком гуситів, ватажків національного відродження, масариківським демократом» [ 2]. 

Стосовно соціологічного підґрунтя демократії, чехи нагадували інші народи Східної Європи, яким XVIII-XIX ст. 

принесло пробудження від довгої дрімоти та знову ввело їх в історію. Але лише в чехів це соціологічне підґрунтя було 

підкріплене філософією демократії, яка базувалась на інтерпретації чеських національних традицій, чеської історії та 

втілювалась у цілу систему освіти Чехії, стала частиною ментальної та моральної спадщини нації. Зрозуміло, що тут йде мова 

про період чеського національного відродження. 
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